



## **В Дипломатической академии МИД России прошло заседание круглого стола «Православие в Европе»**

3 декабря 2009 года в Дипломатической академии МИД России состоялся круглый стол «Православие в Европе». Организатором мероприятия выступил Институт актуальных международных проблем, существующий при Дипломатической академии. В работе круглого стола приняли участие дипломаты, представители Церкви, специалисты в области международных отношений, общественные деятели.

Заседание открылось выступлением заместителя председателя Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата иеромонаха Филиппа (Рябых). Он подчеркнул недостаточность и несистемность предпринимаемых в настоящее время со стороны государства и общества усилий для обеспечения на политическом уровне единства православного мира. Отметив существование ряда серьезных трудностей на этом пути, он подчеркнул необходимость сотрудничества стран православной традиции по конкретным проблемам, например, разрушение православных святынь в Косово и северном Кипре, решение Страсбургского суда против Болгарии по иску раскольников. По его мнению, консолидация православного мира зависит от того, насколько основные его центры – греческий и русский – смогут четко артикулировать ценностный базис общественной жизни, характерный для православной традиции, и выстроить между собой систему регулярных отношений по его защите и воспроизводству.

Он также отметил, что тесное сотрудничество стран православной традиции не должно быть направлено против стран, принадлежащих к другим цивилизациям. Священник отметил, что Россия могла бы стать инициатором выработки общего ценностного базиса православного мира в различных областях общественной жизни, касающихся прав человека, роли религии в обществе, межрелигиозного диалога, социально-экономической модели развития. При этом важно, чтобы это осуществлялось совместно с другими странами православной традиции.

Отец Филипп напомнил, что Русская Православная Церковь уже вносит свой вклад в этот процесс. Так, в 2000 году ею были приняты Основы социальной концепции, а в 2008 году – документ по правам человека.

Своими мыслями по теме круглого стола поделился посол по особым поручениям МИД России А.В.Вдовин, который в течение пяти лет был Послом Российской Федерации в Греции. Он отметил важную роль таких организаций, как Межпарламентская ассоциация Православия, Международный фонд единства православных народов, Фонд святого Андрея Первозванного, в

поддержании православного единства. По его мнению, ключевым фактором консолидации православного мира является взаимодействие русского и греческого Православия. В связи с этим необходимо вести курс на поиск совпадающих позиций славянских и греческих Церквей по различным проблемам общественной и международной жизни.

При этом А.В.Вдовин подчеркнул особенную значимость для укрепления православного взаимопонимания состоявшегося визита Патриарха Московского и всея Руси Кирилла в Константинопольский Патриархат.

Советник Посольства Кипра Софоклис Софокли рассказал об особых отношениях, которые сложились между Кипром и Россией. В свое время Советский Союз первым признал независимость Кипра, а также последовательно поддерживал позицию этого государства по проблеме оккупации северных территорий Турцией. Эту линию продолжает и современная Россия.

Президент Международного фонда славянской письменности и культуры А.Н.Крутов обратил внимание на важность консолидации православной общественности, а также повышения роли православных ценностей в процессе формирования государственной идеологии.

В своем выступлении первый вице-президент Фонда святого апостола Андрея Первозванного М.И.Якушев констатировал снижение роли Православия в мире со времени падения Константинополя. Однако, по его мнению, сегодня наблюдается повышение значимости православного свидетельства для представителей западного христианства. В качестве примера он привел выступления высоких представителей Русской Церкви по острым социальным вопросам, которые представители западных христианских церквей не всегда могут поднять из соображений политкорректности.

Главный редактор журнала «К единству!» Д.В.Алексеев привел примеры проектов и конкретных дел, которые осуществляет Межпарламентская ассамблея Православия для консолидации православного мира.

Игумен Арсений (Соколов), настоятель Всехсвятского прихода в Лиссабоне, обратил внимание на то, что сегодня происходит расширение границ православного мира. Волны эмигрантов из православных стран приводят к росту православных приходов в регионах, которые традиционно считались католическими или протестантскими. Однако это не приводит к конфронтации различных христианских конфессий, но, наоборот, создает условия для их взаимодействия по защите христианской традиции.

Все участники заседания отмечали, что появление серьезного вектора во внешней политике России, направленного на поддержку православного мира, не только обусловлено принадлежностью большинства ее населения к православному вероисповеданию, но также диктуется задачей нахождения новых оснований для построения ее тесного сотрудничества с народами Восточной и Южной Европы на новом историческом этапе.

*Служба коммуникации ОБЦС*

---

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/58081/>